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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ) 

ΕΠΑ.Λ. 

9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 
 

ΘΕΜΑ Ν 

Α1. Έστω  x1, x2, ..., xκ  οι τιµές µιας µεταβλητής X  που αφορά τα άτοµα ενός δείγµα-

τος µεγέθους  ν,  όπου  κ, ν  µη µηδενικοί φυσικοί αριθµοί µε  κ λ ν.  

α. Τι ονοµάζεται απόλυτη συχνότητα  νi  που αντιστοιχεί στην τιµή  xi, i = 1, 2, ..., κ.; 

(Μον. 3)  

β. Τι ονοµάζεται σχετική  συχνότητα f i  της τιµής  xi,  i = 1, 2, ..., κ;  

(Μον. 3)  

γ. Να αποδείξετε ότι  
1 2

1+ + + =…f f f
κ

. 

(Μον. 4)  

Μονάδες 10  

Α2. Έστω  f  µία συνάρτηση  µε πεδίο ορισµού το A. Πότε λέµε ότι η συνάρτηση  f  

είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο  x0  του πεδίου ορισµού της; 

Μονάδες 5  

Α3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, 

δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη.  

α. Σε µια κανονική ή περίπου κανονική κατανοµή το 68% περίπου των παρατη-

ρήσεων βρίσκεται  στο διάστηµα ( ),− +x s x s , όπου x  η µέση τιµή και  s  η 

τυπική απόκλιση.  

β. ( )συν ηµ
′
=x x  

γ. Το κυκλικό διάγραµµα χρησιµοποιείται για τη γραφική παράσταση µόνο 

ποσοτικών δεδοµένων.  

δ. Η διακύµανση  (s)
2
  είναι µέτρο διασποράς.  

ε. Αν µία συνάρτηση  f   είναι παραγωγίσιµη σε ένα διάστηµα  ∆  και  ισχύει 

f ΄(x) < 0  για κάθε εσωτερικό σηµείο του  ∆,  τότε η  f  είναι γνησίως αύξουσα 

στο  ∆.  

Μονάδες 10  
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ΘΕΜΑ Β 

∆ίνονται οι αριθµοί: 14, 12, 18, 4α – 1, 16  µε α ∈ ℝ. 

Β1. Αν η διάµεσος των παραπάνω αριθµών είναι ίση µε 15, να υπολογίσετε την τιµή 

του  α.  

Μονάδες 7 

Β2. Για  α = 4  να υπολογίσετε τη διακύµανση  (s
2
). 

Μονάδες 7  

Β3. Για  α = 4  να εξετάσετε αν το δείγµα των παραπάνω αριθµών είναι οµοιογενές.  

Μονάδες 5  

Β4. Για  α = 4  να υπολογίσετε το συντελεστή µεταβολής των αριθµών που θα 

προκύψουν, αν ο καθένας από τους παραπάνω αριθµούς πολλαπλασιαστεί µε το  

–2 και στη συνέχεια αυξηθεί κατά 5.  

Μονάδες 6  

 

ΘΕΜΑ Γ 

Ȃίνεται η συνάρτηση  f  µε τύπο:  

3 2( ) 2 3 , και .= − + ∈ ∈ℝ ℝf x x x xκ κ κ  

Γ1. Εάν η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  f  στο σηµείο  

M (1, f (1))  είναι παράλληλη στον άξονα  x΄x, να υπολογίσετε τον αριθµό  κ. 

Μονάδες 5  

Γ2. Για  κ = 1  να βρείτε την τιµή του  x  για την οποία ο ρυθµός µεταβολής της  f (x)  

γίνεται ελάχιστος.  

Μονάδες 10  

Γ3. Για  κ = 1  να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της 

f ΄  στο σηµείο (–1, f ΄(–1)). 

Μονάδες 10  

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Ȃίνεται η συνάρτηση  f  µε τύπο:  

2
( ) 4 2018, .= + + ∈ℝf x x x  

∆1. Να δείξετε ότι 
2

( )
4

′ =

+

x
f x

x
 

Μονάδες 6  
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∆2. Να µελετήσετε τη  συνάρτηση  f  ως προς τη µονοτονία και να βρείτε το είδος και 

την τιµή του ακρότατου. 

Μονάδες 9  

∆3. Να υπολογίσετε το όριο 

2

2
0

( 4) '( ) 2
lim
→

+ −

x

x f x x

x
 

Μονάδες 10 
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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ) 

ΕΠΑ.Λ. 

9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Απόλυτη συχνότητα  νi  που αντιστοιχεί στην τιµή  xi, ονοµάζεται το πλήθος των 
ατόµων του πληθυσµού (ή του δείγµατος) για τα οποία η µεταβλητή παίρνει την τιµή 

xi.  

 

β. Σχετική συχνότητα fi  της τιµής xi, i = 1, 2, … κ, ονοµάζεται ο λόγος της συχνότητας 

νi  της τιµής xi  προς το µέγεθος του δείγµατος. Είναι δηλαδή i

i

v
f

v
= . 

 

γ. 1 2 1 2

1 2

...
... ... 1

v v v v v v v
f f f

v v v v v

κ κ

κ

+ + +
+ + + = + + = = =  

 

Α2. Μία συνάρτηση είναι παραγωγίσιµη σε ένα σηµείο x0, του πεδίου ορισµού της, αν 

υπάρχει το όριο 0 0

0

( ) ( )
lim
h

f x h f x

h→

+ −
 και είναι πραγµατικός αριθµός. 

 

Α3. α. Σωστό (Σ) 

β. Λάθος (Λ) 

γ. Λάθος (Λ) 

δ. Σωστό (Σ) 

ε. Λάθος (Λ) 

 

 

ΘΕΜΑ B 

Β1. Επειδή οι όροι του δείγµατος είναι 5 και η διάµεσος είναι 15, προκύπτει ότι 

4α –1 = 15 ⇔ 4α = 16 ⇔ α = 4. 

 

Β2. Η µέση τιµή είναι  

 

14 12 18 15 16 75
15

5 5
x

+ + + +
= = =  

 

οπότε 
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2 2 2 2 2

2 (15 14) (15 12) (15 15) (15 16) (15 18)

5

1 9 0 1 9 20
4

5 5

− + − + − + − + −
= =

+ + + +
= = =

S

. 

 

Β3. Είναι 
2

CV 0,13 13%
15

= = =≃

s

x

. 

Επειδή 13% > 10% το δείγµα δεν είναι οµοιογενές. 

 

Β4. Στο αρχικό δείγµα έχουµε: 

15 και 2= =
x

x s  

Στο νέο δείγµα έχουµε: 

2 15 5 30 5 25= − ⋅ + = − + = −y  και 

2 2 4= − =
y
s  

Οπότε 

4
CV 0,16 16%

25
= = =

−

y
. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Είναι 2( ) 6 6′ = −f x x xκ  

Επειδή η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  f  στο σηµείο  

Μ (1, f (x))  είναι παράλληλη στον άξονα x΄x, θα έχουµε:  

f ΄(1) =0 οπότε  

6 – 6κ =0 ⇔ 6 (1 – κ) =0 ⇔ κ =1. 

 

Γ2. Για κ =1 η παράγωγος συνάρτησης της f γράφεται 2( ) 6 6′ = −f x x x . 

Είναι ( ) 12 6′′ = −f x x  

Λύνουµε την εξίσωση 1
2( ) 0 12 6′′ = ⇔ − ⇔ =f x x x  

και έχουµε: 

 

x

f ΄΄

f ΄

–∞ 1/2

+

+∞

–

τ./λαχ.  
 

Άρα για την τιµή 1
2

x =  ο ρυθµός µεταβολής της  f  γίνεται ελάχιστος. 
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Γ3. Έστω y xα β= +  η εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της  f ΄  στο 

σηµείο Α (–1, f ΄(–1)), δηλαδή το Α (–1, 12). 

• Είναι  f ΄΄(–1) = 12 . (–1) – 6 = –18 

• Επειδή  f ΄΄(–1) = α ⇒ α = –18 
 

οπότε  y = –18x + β 

 

• Επειδή η γραφική παράσταση της  f ΄  διέρχεται από το σηµείο Α (–1,  f ΄(–1)) δηλαδή  

Α (–1, 12) έχουµε 12 = –18 (–1) + β ⇔ β = –6 

 

Άρα η ζητούµενη εξίσωση εφαπτοµένης είναι y = –18x – 6. 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Είναι  

( )2

2

2 2 2

( ) 4 2018

( 4) 2
, .

2 4 2 4 4

′
′ = + + =

′+
= = = ∈

+ + +

ℝ

f x x

x x x
x

x x x

 

 

 

∆2. Είναι   

'( ) 0 0.

'( ) 0 0.

'( ) 0 0.

= ⇔ =

> ⇔ >

< ⇔ <

f x x

f x x

f x x

 

 

Ο πίνακας µεταβολών της  f  είναι: 

 

x

f ΄

f

–∞ 0

+

+∞

–

2020

 
 

Προκύπτει ότι είναι γνησίως φθίνουσα στο (–∞, 0], γνησίως αύξουσα στο [0, +∞), 

ενώ παρουσιάζει ελάχιστο µε τιµή 2020 στη θέση  x0 = 0. 
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∆3. Είναι  

( )

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( )

( )

2

2 2

2 2
0 0

2
2

2 2
0 0

2 2 2

0 0 2

2
2 2 2

0 02 2

0 2

( 4) 2
( 4) '( ) 2 4

lim lim

4 24 2
lim lim

4 2 4 2 4 2
lim lim

4 2

4 2
lim lim

4 2 4 2

lim 0.
4 2

→ →

→ →

→ →

→ →

→

+ −

+ − +
= =

+ −
+ −

= = =

+ − + − ⋅ + +

= = =

⋅ + +

+ −
= = =

⋅ + + ⋅ + +

= =

+ +

x x

x x

x x

x x

x

x
x x

x f x x x

x x

x xx x x

x x

x x x

x x x

x x

x x x x

x

x

 

 

 


